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Історія рідного краю, рідної землі - села, містечка чи міста - найдорожча, бо в ній кожен може впізнати знайоме, близьке й рідне, адже це, щонайперше, є минулим твого роду та людей, які тебе оточують.

Знайомі з дитинства вулиця, село чи місто, річка, ліс, навколишній краєвид мимоволі постають в нашій пам"яті разом із рідною говіркою, піснями, легендами традиціями, коли ми пригадуємо минуле. Із надзвичайним  трепетом  ми зацікавлені щось довідатися про давнину, про те, що передувало нам самим, що було пов"язане із життям наших близьких і далеких предків.

В 1989 році на зустріч з учнями нашої школи приїхав колишній її випускник, редактор державного видавництва політичної літератури міста Москви - Василь Савович Молдован. На тій далекій зустрічі він подарував учням надрукований витяг з книги М.І.Теодоровича „Волинь в описаниях городов, местечек и сел." про історію наших сіл Сковородки, Круглики і Новоселиця.
З того часу ця книга передається з рук в руки; її прочитали майже всі дорослі жителі нашого села. Її переписували, робили копії, друкували. Кожному хотілося торкнутися глибин історії свого села, його жителів. Копій цієї книги в нашому селі є вже багато. Нещодавно ця книга потрапила мені в руки і викликала інтерес і у мене.
Можливо, ця книга -  єдине джерело історії нашого села з найдавніших часів. Інші документи про  далеке минуле, які нам вдалося знайти, лише повторюють її зміст.
Село  Сковородки, центр сільської ради, розташоване за 28 км   від Старокостянтинівського   районного   центру   і   за   50   км   від   обласного   
(м. Хмельницький ) . Сільраді сьогодні підпорядковані села Веселе і Круглики .

Село розташоване під 490 35 північної широти і під 440 55 східної довготи, на підвищено-плоскій місцевості, яка має вигляд величезного клина чи продовгуватого трикутника, вузький кінець якого дещо понижується .

Місцевість села засаджена садками, з південно-західної сторони -  густим листяним лісом, з інших сторін - родючими полями, і майже з усіх сторін відлогі краї виходять до мокрих берегів - лугів. Був в селі великий гарний став, від якого вцілів невеличкий ставочок Медведев, бо підтримувався селянами Медведєвими .

Через село несе свої тихі  води  невеличка річка Цюрна, яка бере початок з лісових джерел біля гори Храпанєви, поповнюється джерельною водою в Долинках та на Каплишній горі і впадає в річку Забару. Річка Забара в селі Новоселиця впадає в річку Пустяк, яка, в свою чергу, вливає свої води в ліву притоку Південного Бугу - річку Ікву. Місцеві жителі воду для себе і господарських потреб беруть з криниць. Води в селі часто не вистачає, тому до криниць з давніх-давен особлива увага, вони часто мають власні назви (здебільшого прізвище господаря двору поблизу якого вона збудована, і хто доглядає за її станом). Із них найбільш відомі - Попівська, Панська, Маркевічова, Кузьмова , Коцюбова, Гринюкова, Гиреєва та інші.
На початку XIX ст. село з усіх сторін було оточене густим будівельним листяним лісом. Його залишки залишилися в південно - західній частині села.
Всі села мали ґрунтові дороги, якими сполучалися між собою і з іншими сусідніми селами : Гнатівці , Морозівка , Берегелі , Мотрунки , Миролюбне , Верхняки.

Невідомо, коли саме виникло поселення Сковородки, але його існування відноситься до дуже давніх часів. Так за переказами шанованого старожила церковного старости Івана Максимовича Гирея : „В дуже давню давнину покійний дід розказував мені, що в тім самім місці, де тепер наше село, жили якісь нехристи долбани, які жили як звірі. Через кілька років явився до них якийсь християнин і став розказувати їм про нашого Бога Ісуса Христа. Довго вони противились цій мові, але, на кінець, Божа правда взяла верх і вони охрестились і з того часу почали прославляти нашого Бога. „
В цій розповіді, можливо, і є доля правди, тому що простому селянину не було потреби видумувати те, чого в дійсності не було.

В розповіді згадуються „долбани„, які жили на території нашого села. Хто ці „долбани„? Якщо вони - дуліби, то місцевість села була заселена в VІІ ст. Якщо це древляни, то ця місцевість була заселена в XII ст.. Беручи до уваги „Очерки истории Волинськой земли до конца ХІVст„ А. Андріяшева можна припустити, що в VІІ ст. наша місцевість була заселена дулібами, а в XII ст., коли дуліби переселились на північ Волині, тут осіли древляни. Цей старожил ще розказував: „В ту давню давнину, в тім самім місці, де тепер наше село, було містечко…„ Якщо на місці нашого села дійсно було містечко, а, може, і город, то це, можливо, тільки в період до ХУІ ст., тому що з початку ХУІ ст.. с.Сковородки в писемних документах називають то селищем, то селом, але ніде містечком чи городом. Якщо припустити, що таке містечко і було - воно могло існувати дуже давно. 

Невідомо, яку назву мало наше село в сиву давнину. Лише тільки на початку ХУІ століття воно називалось „селище Сковородинці„. На початку ХУП ст. воно називалось то село «Сковородки» то село «Сковрудки»

Для вирішення питання про походження назви села в населення існує чотири пояснення : 

 1.   Село Сковородки одержало свою назву від свого першого поселенця, який носив прізвище „ Сковородень„ .
2.   Від сковороди, на якій татари ніби „зжарили„ багато жителів нашого села під час своїх нападів.
3.   Від своєї швидкої появи („скораго какь би рождения„)

4.   Село одержало цю назву від польського слова „skowmnek", яке в перекладі з польської означає „жайворонок". На території нашого села     дійсно було дуже багато жайворонків, тому поляки - володарі села - так і стали пояснювати назву села - багатством цих птахів. Поряд з іншими це пояснення найбільш поширене в усних переказах місцевих жителів.
Село Сковородки під назвою «Сковородинець „ вперше в історичних

документах згадується 9 вересня 1517 року, коли король польський Сигізмунд І в Полоцьку видав грамоту Костянтину Івановичу Острозькому, якою підтверджував його право на володіння маєтком Красиловим і Кузьмином, до складу якої ввійшло і наше село. Всі ці володіння було надано князю К.І.Острозькому ще королем Олександром. Після його смерті в 1533 році с. Сковородки перейшло в володіння до його сина князя Костянтина Костянтиновича Острозького. Саме при ньому в 1593 році, в той час, коли король польський від"їжджав у Швецію, татари ввірвались на Волинь. Вони обманули передову сторожу, розбили польське військо, розорили і спалили багато міст і сіл, багато люду повели з собою в неволю. Тоді було спалено м. Костянтинів з прилеглими до нього селами (в тому числі і Сковородки). За словами генеральних возних Волинського воєводства Криштофора Щуки і Станіслава Яновського, які оглядали ці поселення в серпні 1601 року для визначення розміру податків, в цих селах зовсім не виявилось жителів. Внаслідок чого  король звільнив всі ці поселення князя К.К.Острозького, воєводи Київського , від сплати „ побору і чопового „ .
У 1618 році Волинь знову була спустошена татарами. Хан Девлет-Гирей привів із собою більше 30000 злих татар, вони розорили м. Старокостянтинів і села Костянтинівської волості, які належали тоді князю Янушу Костянтиновичу Острозькому (в тому числі і Сковородки ). Всі ці поселення знову були звільнені урядом від податків . У володінні князів Острозьких село залишалося до 1620 року, коли цей славний князівський рід після смерті князя Я.К.Острозького згас. 3 1620 р. по 1673 р. село належало князям Заславським, які лише в другій лінії продовжували рід князів Острозьких. В 1673 році зі смертю останнього князя Заславського - Олександра Владиславовича - погас і цей давньоруський рід. Єдина сестра князя Олександра Владиславовича Заславського - княжна Теофілія-Людовіка вийшла заміж спочатку за князя Дмитрія - Юрія Янушевича Вишневецького, а після його смерті в 1682 р. за князя Иосифа - Карла Любомирського, великого коронного маршала, і внесла в його дім всі маєтки князів Заславських і Острозьких ( в тому числі і наше село ) .

В той час, коли село належало князю Й. Любомирському, в 1684 році воно знову було повністю розорене і спалене татарами, люди взяті в полон і на арканах вивезені в Крим. Дочка кн. Любомирського і Теофілії Заславської Анна-Марія вийшла заміж за кн.. Павла - Карла Сангушко і внесла всі землі Заславських і Острозьких в дім чоловіка. Єдиний син Анни-Марії і Павла-Карла Сангушко - князь Януш-Олександр -  успадкував всі володіння матері і батька. Щоб попередити можливі змагання за спадком після своєї смерті, бездітний Януш-Олександр завчасно поділив свої володіння між князями А. К. Чорторийським і С. Любомирським, про що свідчить передаточний акт ( трансакція ) від 7 грудня 1753 року, зберігаючи при цьому право пожиттєвого володіння ними. В 1778 році князь А. Чорторийський віддав свою частину спадку своїй сестрі Ізабеллі - дружині Станіслава Любомирського.

Після 1778 року поселення Сковородки, Круглик і Новоселиця купили чи одержали в подарунок дворяни Гижицькі, які на правах власників володіли ними до кінця XIX століття . Наприкінці XIX ст. поміщик Гижицький програв свої володіння в карти графу Потоцькому, а той в 1910 році продав ці землі орендатору Косаку, який володів ними до 1917 року.

         За переказами церковного старости Івана Максимовича Гирея : „ В Сковородецком приходе были древние и замечательные храмы. Но время их построения и число неизвестны ... На том самом месте, где еще недавно стоял ветхий деревянный храм, был такой же деревянный храм. Как время построения, так и строители остались для нас неизвестными„. Але монети, які знаходили на цьому місці свідчать про її дуже давнє заснування. Можна припустити, що храм побудований був на кошти власників села - князів Острозьких чи Костянтина Івановича (1517 - 1533 pp.), чи Костянтина Костянтиновича (1533 -1608 pp.) , тому що селяни, які ледь-ледь животіли від частих набігів татар були не в змозі будувати. Якою була перша церква невідомо. Можна думати, що церква була розорена під час татарського набігу в 1618 році, тому що тільки в ній могли були  цінності, які могли в той час   зацікавити татар. За переказами відомо,   що вона була спалена татарами в 1684 році, коли село було  спалено повністю. Згодом її абияк відбудували, щоб тимчасово відправляти служби.

У 1735 році на північно-східному кінці села за кошти громади було зведено новий дерев"яний храм. В 1794 році за добровільними побажаннями прихожан храм було приєднано до Православної Церкви. Храм довжиною 22 м, шириною 10 м мав три куполи і три залізні хрести. Згодом було прибудовано дзвіницю 12 м довжини і 9 м ширини з одним куполом і хрестом. На ній було чотири дзвони. Стіни храму зсередини були розписані іконописом на маслі. Під стінами храму був похований ієрей А.Горошкевич, за якого будувався цей храм, про що свідчили написи на стіні. Храм цей було освячено на честь Покрови Пресвятої Богородиці. 5 листопада 1878 р.   його було закрито.

З 1870 року по 1878 роки на кошти громади, казенні, церковні і особисті пожертви прихожан на північно-східному кінці села на підвищенні було збудовано третій храм в селі - кам"яний . Зі східної сторони він межує з дорогою, а з трьох інших - садибами селян. Церква була одноярусна, хрестоподібна, з 6 куполами. Один великий посередині, чотири інших  - по його краях, і один великий на дзвіниці. Зверху на них були великі хрести з шарами. На дзвіниці було 6 дзвонів. Територія церкви була огороджена мурованим муром. Всього на будівництво церкви потратили - 27131 руб .

З правої сторони при вході до церкви була прикріплена мідна дошка з написом : „Сей святой храм сооружали приходской священник Иоан Борковский с сотрудницею Клавдией Андреевною Борковскою, бывший волосной старшина Григорий Романюк, церковный староста Иван Гирей, Лаврентий Шкробтак с прочими прихожанами, под наблюдением архитектора Алексея Антоновича Скуратова. 1871-1878 гг.»

При церкві була доволі велика, як на той час, бібліотека -   всього більше 140 найменувань книг богословського, церковно-історичного, проповідницького  характеру. У   церкві зберігались метричні книги, відомості клерків, алфавітний список громадян та інші документи .

Сковородківська    Свято-Покровська   благодійна організація, яку заснували 12 травня 1870 р, відала коштами на будівництво і утримання церкви. При ній знаходилася лавка для продажу ікон хрестиків, медальйонів, книг та інше. Лавку було відкрито в пам"ять   900-річчя прийняття Християнства на Волині (11 травня 1892 році).
У 1893 році прихожан - 2719, з них в с. Сковородки проживало  1555 чоловік , в с. Круглик - 601 , в с. Новоселиця - 563. В приході живуть поляки-мазури ( католики - 291), зустрічаються    євреї - 56 чол.   і татари.
У давні часи народ любив на честь визначних подій ставити придорожні хрести. На території Сковородецького приходу було декілька таких хрестів. Вони знаходилися на горах Капійовій, Рибаковій, Верболозній, Храпанєвій, на горах поблизу Новоселиці і Круглик. Хрести ці особливо були любимі серед простого люду. Під час польових робіт селяни обідали біля них, під час біди (голод, епідемії, нещастя) приходили хресним ходом всім селом просити Божої допомоги і захисту. Київський генерал-губернатор Безак розпорядився хрести ці перенести на місцеве кладовище, щоб попередити можливі осквернення православних святинь. Священик напередодні пояснив, коли, куди і чому будуть переносити ці символи. Звістка про перенос хрестів на цвинтар глибоко ранила громаду - народ кричав і відкрито заявляв свій протест. Через деякий час, коли громада дещо втихомирилася, знову оголошено було про перенос.
Люди погодилися перенести лише один хрест. Наступного дня після літургії, хресним ходом під дзвін дзвонів, церковний спів і людський плач, хрест було перенесено і поставлено на цвинтарі. Інші хрести залишились стояти на своїх місцях, поки не пропали. До сьогодні не збереглось жодної згадки про них. За усними переказами, хрести завжди робили з дерева (розміри 7 на 3) і фарбували  зеленою фарбою. На всіх фігурах було прибито цвяхами зображення розп"ятого Бога нашого Ісуса Христа зі списом і молотком на поперечинах, з черепом у ногах і півнем зверху хреста . Часто, на хресті була дощечка з написом,  коли і хто поставив хреста.
Були, крім придорожніх хрестів, і придорожні польські статуї. Одна знаходилася за селом, неподалік Хмільної гори поміж чотирьох лип і називалась „Статуя святого Яна„  чи просто „Святий Ян„. Ця статуя стояла на кам"яному стовпі до 1875 року. Друга знаходилася в кінці с. Новоселиця, при в"їзді в с. Нижчу Погорілу - її поставили поміщики Гижицькі, на честь заснування села Новоселиця. Скульптурне зображення Спасителя в терновому вінку знаходилося під дерев’яним навісом. У 1875 році статую, яку дуже шанували місцеві жителі, перенесли в нову церкву і поставили в центрі на підвищенні.

Сьогодні в селі ходить переказ про існування в селі пам"ятного знака в честь відміни кріпосного права 1861 року (стояв пам"ятник в центрі села перед волосним правлінням). З приходом більшовиків його знесли і на його місці встановили пам"ятник И.Сталіну). Документального підтвердження не знайдено, але постамент, на якому стояв пам"ятник,  стоїть і досі.
Хліборобство - найголовніше заняття  місцевих жителів - було надзвичайно вигідним, оскільки значна кількість зерна вивозилось за кордон, варилось багато пива й вироблялося горілки. 
В XIX столітті селяни володіли землею : в с. Сковородки - 1022 дес. 1010 саж.; в с. Круглики  - 403 дес. 291 саж.; в с.  Новоселиця - 465 дес. 1042 саж. Поміщики володіли в той час земельними ділянками  вдвічі більшими, як селяни (2130 десятин). За реформою 1861 року селяни   повинні вносити викупні платежі за землю. Економічна залежність селян від поміщика залишалася і після скасування кріпосного права. Малоземелля і безземелля примушувало селян орендувати землю у поміщика. 

Використовуючи трипільну систему господарства, селяни на полях сіяли жито, пшеницю, ячмінь, гречку, овес, горох, просо, іноді – коноплі і картоплю. На городах вирощували  картоплю, мак, льон, коноплі, моркву, буряк, цибулю, капусту, огірки, петрушку, редьку, гарбузи. В селах постійно не вистачало сінокосів, тому що перетворили луки на поля. 
В домашньому господарстві селяни тримали дрібну худобу : коні, корови, свині, вівці, з птиці -  тільки кури. Садівництвом цікавились мало, користувалися плодами праці батьків, не дбали про оновлення своїх садів новими видами дерев. Бджільництво теж в занедбаному стані. Взимку деякі селяни займалися ремеслами : бондаря, столяра, будівельника, чоботаря, шевця, пічника, коваля, наймалися до поміщика, але більшість займалося сплавкою лісу.

Важливе місце в житті селянина займав транспорт. Для поїздок в місто, гості у селян існував „васаг", для роботи в полі - „драбиняк", для сміття і гною - „віз". Взимку використовувались „ сани" для парадних поїздок і " гренджоли„ для господарських потреб. 

Побут селян був досить простим. Будинки нічим не примітні, частіше дерев"яні, дах солом"яний, вони часто ділились на дві половини.  Вхід до будинку з двору, деколи в протилежній стіні від дверей  бувають ще одні двері, які виходять на город, чи в садок.

Одяг простий, домотканий, частіше полотняний, вовняний. Взимку чоловіки носять кожухи і шапки, весною і восени - свити, кашкети, капелюхи, а влітку - кітелі. Жінки теж взимку одягають кожух, восени і навесні -  свити, влітку - катанашки. На голову одягають різнокольоровий чепець, а поверх хустку, чи намітку. Дівчата коси заплітають, в піст носять хустки, в інші дні прикрашають голову стрічками чи вінками. Як жінки так і чоловіки взувають чоботи (жінки деколи жовті), влітку чоловіки - постоли. І чоловіки і жінки оперізують верхній одяг поясом чи крайкою. Старі жінки носять спідниці-димки, рідше запаски, молоді жінки - різнокольорові, переважно, червоні спідниці. Чоловіки носять штани з великою матнею. Літом випускають сорочку поверх штанів і підперезують  крайкою. На шиї чоловіки носили хрестики, а жінки і хрестики і медальйони, коралі. Старі діди заводили бороди, всі інші чоловіки – брилися. 

Їжа селян  дуже проста, їли три рази в день : вранці - обід, вдень - полудник, ввечері - вечеря. На обід подають борщ і кашу, чи капусняк і пенцак, чи лемішку, маслянку і вареники. Деколи до борщу подають пампушки з часником. Полудник складається з хліба і сала (в піст хліб, цибуля і огірки), а на вечерю - крупник і картопля.

Природа щедро обдарувала наші села родючими землями, річками і лісами. У них     жили  і живуть люди, які з року в рік оберігають цей віковічний життєдайний дар, який кожного року приносить в їхні сім"ї достаток .
Без знання рідного краю годі говорити про національну гідність, самовідданість, любов до Батьківщини. Без усвідомлення своєї історії та культури не можна в повній мірі вивчати історію країни, не вивчаючи історії її окремих територій, не з"ясовуючи їх ролі у процесі державотворення. Святе відчуття батьківського дому і рідної землі починається саме з рідного краю, села, вулиці, домівки, де людина народилася і виросла, де пройшло її дитинство .

Колись в українців було звичаєве правило, що зобов'язувало знати свій рід до сьомого коліна. Перше коліно - я; друге коліно - батько і мати; в третьому - два дідусі і дві бабусі; в четвертому - чотири прадіди і чотири прабабці; в п"ятому - вісім прапрадідів і вісім прапрабабусь; у шостому - шістнадцять пращурів і стільки ж пращурок, а в сьомому ми нараховуємо їх по тридцять два Тут потрібно відмітити, що рівно тридцять два зуби має доросла людина.. .

Людина, яка не знала своїх предків, вважалась безрідною, вона не мала шани. Відсутність таких знань, на тверде переконання пращурів, обертається великим лихом. Сьогодні мало хто знає свій рід до сьомого коліна, але знати хоче, я думаю, мало не кожен.
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